

孝义:新春文旅活动多点“开花” 点亮群众幸福年

□ 文/张丽妍 图/蒋建林

年未至,“味”已浓。随着新春的脚步越来越近,孝义的各大景区已经备好满满惊喜!仁义村乐享冰雪嘉年华、孝义老城再现传统年味与市井烟火气、金龙山登高祈福、三皇庙景区组织非遗项目展销展演……马年春节,围绕“非遗民俗贺新春 乐游孝义过大年”主题,孝义市深度融合文旅资源、消费福利,推出多道主题多样、精彩纷呈的“文旅大餐”,A级景区、博物馆、文化场馆、非遗馆、古村特色项目亮点十足,新春喜庆氛围浓郁,充分展现了孝义市独特的文化魅力和丰富的旅游资源。

据了解,从1月28日(腊月初十)持续至3月4日(正月十六),孝义市精心策划,推出“7+9+17”项春节文化活动。“7”,即“新春走基层”主题采访、孝义老城主题采访采风、迎新春文艺晚会、网络春节联欢晚会、新春短视频拜年、春节民俗文化展演、元宵节焰火晚会活动;“9”,即9项文旅融合系列活动;“17”,即其他17项群众性文化惠民活动。此次春节文化活动涵盖文艺演出、民俗展演、非遗体验、展览讲座等多个类别,全方位满足不同群体的文化需求,让市民和游客在精彩纷呈的活动中感受浓浓年味。

文旅赋能:激发胜溪文旅新春活力

围绕“兴文旅、促消费、惠民生”主线,孝义市多点发力营造浓情年味。仁义村精心打造集冰雪、马术、演艺、市集于一体的多元化、全龄段新春嘉年华活动;金龙山景区以“带着妈妈逛灯会”为载体,组织编排体现国风雅韵的舞蹈、民乐等文艺演出,并结合地方特色的登高祈福民俗体验,生动展现孝义深厚的历史文脉与鲜明的时代气息,彰显地域文化独特魅力;孝义老城打造了六大主题体验区,包含非遗灯展、艺术打卡墙、祈福长廊、新春市集等,深度融合非遗演艺、互动巡游等鲜活形式,全景呈现老城传统风貌与新春气象,营造沉浸式节日文化体验;胜溪湖森林公园精心设置“冰雪嬉春”“民俗贺春”“舌尖暖春”三大板块,涵盖亲子戏雪、沉浸式主题灯展与地方特色美食展销等多样化内容,为市民游客提供集游玩娱乐、文化体验与美食补给于一体的一站式新春休闲体验;三皇庙景区组织约10项具有代表性的非遗项目,开展集中展销与活态展演,安排开展4场特色鲜明的主题展演,涵盖传统秧歌、地方曲艺、竹马舞、

太极等各类非遗表演,生动展现孝义传统文化的独特魅力与时代活力;曹溪河旅游度假区春节活动涵盖“国风集会”“迎春盛典”与“冰雪嘉年华”三大板块,设置古装NPC互动、古风市集、非遗技艺展演、滑雪表演等活动,全景式营造喜庆祥和、传统与现代交融的新春氛围,充分展现景区特色与时代风貌;临水村推出“主题演绎”“祈福祈愿”“巡游互动”“特色工坊”“面食文化”板块,创新引入通关文牒等趣味机制,呈现可玩可感的古村新春体验;孝河国家湿地公园以“湿地纳福”为核心,设置古韵投壶、团扇纳福、湿地寻迹互动项目,深度融合传统年俗文化与湿地自然特色,打造兼具趣味性、文化性与体验性的新春活动,增强游客参与感与获得感;贾家庄打造1200米千年古驿道,串联三皇庙、汾孝战役纪念馆、非遗文化体验中心等核心资源,系统整合“古驿遗风、红色薪火、非遗民俗”三大文化主题,通过场景化、体验化、互动化手法,将历史文化资源转化为可感知、可参与、可传播的新春实景。

惠民服务:送福送暖让年味“别样浓”

把电影放映厅搭建在乡土之上,把科技成果传递至田间地头,把医疗服务延伸至农户家中。春节期间,一系列惠民服务将文化、科技、卫生等优质资源送到农村基层,让群众在家门口就能感受到浓浓的年味和文化魅力。

“马跃春窗·联书新岁”公益文化惠民活动融合孝义本土文旅元素,创作并免费发放一批具有地方特色的文创窗花、定制手工木板套色年画门神等文创产品,让文旅成果走进千家万户;“笔墨迎春”送春联活动组织书法家深入机关、企业、学校、农村等基层一线,现场书写并赠送春联,将传统书法艺术与新春祝福紧密结合,让高雅艺术走近群众;“我们的节日·欢乐中国年”新时代文明实践系列活动围绕“沉浸式体验”理念,通过场景还原、互动传承与创新表达相结合的方式,精心设置非遗沉浸长廊、古韵游艺园、年味食肆、孝·义故事汇、儿时年味记忆、赏年画过大年、亲子传承坊、年俗新知讲堂、文创集市、上元灯彩会十大主题板块,深度整合孝义特色年俗文化与非遗技艺,打造可观、可玩、可

尝、可感的春节文化盛宴,推动传统年俗在当代生活中焕发新的生机与活力;稀有剧种下乡演出,把流动舞台搭进村镇,覆盖乡镇文化广场、村口空地等便捷场地,让群众“家门口看大戏”,老艺人领衔演出、青年传承人助演,推动濒危剧种走进基层、贴近群众,让广大群众在家门口欣赏专业演出;孝义市委宣传部精心准备了多部主旋律电影,组织专业放映队伍,深入各乡镇(街道)、村(社区)及重点景区、企业集中展映影片,将电影文化送到群众身边,满足广大群众日益增长的精神文化需求;组织医疗专家及骨干医务人员队伍,深入各乡镇(街道)、村(社区)基层一线,集中开展专家义诊、健康咨询、知识讲座及基础医疗服务,让群众在家门口享受便捷、优质的医疗卫生服务,提升全民健康素养与获得感;以科技展览、现场咨询为主要形式开展科技下乡活动,同时在重点乡村展播科普短视频,旨在普及科学知识,提升全民科学素养,以科技力量丰富群众节日生活,服务乡村旅游提质升级,助力乡村全面振兴。

多重保障:升级游客新春旅行体验

为确保2026年春节系列文化活动顺利举办,孝义市推出一系列服务保障和便民举措,着力营造安全、便捷、舒心的节日旅游环境。

在活动消费方面,孝义市发布“最爱妈妈的城市”文旅优惠政策,包含8项具体优惠措施,覆盖“食住行游购”多方面。其中,临水面食小镇特设“最爱妈妈”专区,为适龄女性游客提供特色面食免费品尝或折扣优惠;全市景区及乡村旅游重点村为60岁以上女性游客提供免费游览专车服务;曹溪河文旅康养示范区推出梯度式康养旅居优惠,70岁以上女性入住享受最低五折优惠。另外,针对家庭游客,孝义推出亲子研学折扣及“妈妈美妆包”赠礼;外地女性游客生日当天可免费领取网红蛋糕。同时,对外地带母亲旅游的游客给予消费满赠文创礼包、高速费补贴、打卡现金补贴等多重激励。

在治安秩序方面,坚持警力跟着群众走,勤务随着民意转,加大对网红打卡点、大型商超、景点等人员密集场所的管控,最大限度屯警街面,提高见警率、管事力,确保群众平安过节。同时,结合各旅游景点、民俗

非遗添彩:传统文化点燃浓浓年味

为生动展示孝义非物质文化遗产的独特魅力,推动剪纸、面塑等传统技艺的活态传承,孝义市推出“非遗贺新春”系列民俗活动,多项非遗主题体验活动为市民和游客奉上一场贯穿新春时节的文化盛宴。

剪纸、面塑展吸引了无数目光,剪纸、面塑艺术工作者现场创作作品,并设置互动体验区,让市民在沉浸式体验中领略传统技艺的精髓,感受浓郁年俗文化的深厚底蕴,增强文化传承与保护的自觉;在博物馆,皮影戏深度融合现代科技手段与传统皮影技艺,既呈现经典剧目的唱念做打,亦创新推出以馆藏皮影“活化”为主题的原创剧情,通过新春元素的巧妙融入与奇幻叙事,生动展现皮影艺术的独特魅力,吸引年轻群体关注并体验非遗活态传承的新活力。

看画展、听讲座、写春联……一场场年味十足、文化味十足的“沉浸式”的书画展览新体验是对新年的美好献礼。艺术家们以笔为媒、以墨传情,精心构思、倾心创作了一批风格各异、题材丰富的精品力作,全方位、多角度展现了孝义市近年来在书画

艺术领域所取得的丰硕成果,为广大市民提前营造出欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围。

“美丽乡村 乡韵浓情”迎新春画展组织美术工作者和爱好者深入乡村、扎根人民,以乡村新貌、农耕文化、农民生活为主题,创作优秀农民画作品,呈现农业农村发展的壮美画卷与新时代农民昂扬奋进的精神风貌;“帖脉承吕梁·青年书画新章”吕梁青年书画作品展汇聚了全吕梁优秀的青年书法家,以书法形式不断丰富人民群众春节期间精神文化生活,满足人民群众对高雅艺术和美好生活的新期待;书画临摹创作展作品展,鼓励书画艺术家及爱好者深入生活,扎根人民,创作出一批描绘孝义灵秀山水、标志建筑与幸福生活的书画作品,集中展现书画艺术的笔墨神韵与孝义独具特色的自然人文之美。

展览期间还将举办“文化赋能发展”专题讲座,聚焦文化创意产业培育、文旅深度融合、城市品牌打造、文化自信构建等前沿议题,通过专题讲授与互动研讨相结合的方式,汇聚智慧力量,共谋发展新篇。

临近春节,各式专场文艺展演也渐次拉开帷幕,既有传统戏曲的精粹巡演,又有现代晚会的花式创新,既有展现老干部风采的文艺晚会,也有千余名萌娃登台献艺的高光时刻。

2026年迎新春文艺晚会以弘扬社会主义核心价值观和孝义特色文化为主题,通过丰富多彩的文艺节目,展现孝义市经济社会发展取得的显著成就,激发广大干部群众以开拓创新的精神和昂扬奋进的姿态,共同投身于谱写孝义中国式现代化建设新篇章的伟大实践;已连续举办三届的孝义市网络春晚则围绕该市文旅融合发展布局,深入“一城一河一湖”、乡村旅游重点村、地标性建筑、重点项目及民生工程一线取景,通过组织孝义文化名人、非遗传承人、网络达人及专业演员共同参与创作,融合现代网络艺术形式,生动呈现全市在经济社会发展和文化建设方面取得的丰硕成果;老干部迎新春文艺晚会上,老同志们欢聚一堂,通过合唱、舞蹈、曲艺等丰富多彩的文艺形式,热情讴歌时代发展,抒发爱国爱乡情怀,共同营造团结、祥和、喜庆的节日氛围,喜迎新春佳节,也展现出新时代老干部老有所乐、昂扬奋进的精神风貌;少儿春晚现场,来自全市的千余名萌娃先后登台亮相,尽情展示才艺、释放童真,为新春佳节献上特别的祝福;“工业强市·文旅富民”春节文艺展演深入各主要景区景点进行巡回演出,以艺术形式凝聚发展共识,增强广大市民对家乡建设的认同感、自豪感与参与感。

除了演出本身,孝义市推出的2026年春节民俗文化巡游巡演活动也进入筹备阶段,各乡镇街道、市直部门数千名热爱文艺的干部群众也开始加紧排练,期待用这一特色文艺展演活动弘扬优秀传统文化,丰富群众节日生活。排练现场演员们反复打磨动作细节、调整队形走位,大家各展所长,将地域文化、发展成果与巡游巡演活动深度融合。

据悉,2026年春节民俗文化巡游巡演活动涵盖舞龙舞狮、高跷、木偶表演、地秧歌等多个特色节目。目前,各项排练工作正有序推进,参演干部群众正以饱满热情打磨每一个节目环节,准备为群众呈现出一场兼具文化底蕴与时代气息的民俗盛宴。



文艺盛宴·尽显胜溪新风貌新画卷